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O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, muito boa-tarde a todos. Esta Casa de 

Leis, com grande alegria, cumprimenta aos senhores. 

Cumprimentamos aqueles que nos acompanham, neste momento, 

pela nossa página do Facebook na internet, no You Tube, os 

nossos cumprimentos a todos.  

 A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, após 

aprovação em Plenário de Requerimento do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Jair Montes, realiza, nesta 

oportunidade, a Sessão Solene, para outorga de homenagens e 

entrega de Medalhas do Mérito Legislativo, juntamente, com 

o Voto de Louvor. Assim sendo, nós convidamos as nossas 

autoridades para que, por gentileza, tomem assento à Mesa 

de honra.   



Convidamos Excelentíssimo Senhor Deputado Jair Montes, 

proponente desta Sessão Solene, Professor Dr. Carlos 

Alberto Paraguassu Chaves; nosso homenageado; Pastor 

Shirleyton Gonçalves do Nascimento, homenageado; Professora 

Dra. Valéria Oliveira, Gladstone Nogueira Frota, Presidente 

em Exercício da Fecomércio, nosso homenageado; Senhor Assis 

Gurgacz Neto, Diretor do Grupo SGC, que neste ato 

representa o Jornal Diário da Amazônia; Senhor Osvaldo 

Alves Reis, Presidente o Ypiranga Esporte Clube, 

homenageado.  

Com a palavra, sua Excelência Deputado Estadual Jair 

Montes, proponente desta Sessão Solene que procederá a 

abertura dos trabalhos.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Invocando a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense declaro aberta esta 

Sessão Solene para entrega de outorga de homenagens e 

entrega do Mérito Legislativo e Votos de Louvor. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Nós registramos a chegada e convidamos a tomar assento 

junto as nossas autoridades a Deputada Federal Silvia 

Cristina, nossas boas-vindas. Uma grande honra tê-la 

conosco. Nós pedimos por gentileza aos que puderem, para 

que, neste momento, se coloquem em pé, juntos cantaremos o 

Hino Céus de Rondônia, Letra de Joaquim de Araújo Lima e 

Música do Dr. José de Mello e Silva.  

 

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 



Estejam todos à vontade. Nós registramos e agradecemos 

a presença dos técnicos, dos senhores professores do curso 

de Geografia e Psicologia da Universidade Federal de 

Rondônia, que nos honram com a presença neste momento 

histórico. A nossa reverência às senhoras e aos senhores.  

Com a palavra, o proponente desta Sessão Solene de 

homenagem, Sua Excelência Deputado Estadual Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Boa tarde a todos, 

boa tarde a todas. Para nós, é um motivo de muito orgulho, 

alegria, em vê-lo aqui já na frente o meu professor Zoghbi, 

em seu nome, eu cumprimento todos que estão aqui conosco. 

Para nós, é um motivo de muito orgulho nós estarmos aqui 

para fazer uma homenagem às entidades e pessoas que 

contribuem e continuam contribuindo para o nosso Estado de 

Rondônia, que contribuíram e contribuem para o Estado de 

Rondônia. Para nós, esta Casa tem os momentos em que nós 

fazemos as homenagens às pessoas. E o mais importante de 

tudo: em vida, professor Zoghbi, que as homenagens têm que 

ser dadas em vida. Em morte, a gente já não sabe quando 

vai. Então, não adianta muita coisa. Então, a gente se 

preocupa muito com isso. Então, muito obrigado a cada um de 

vocês, ao Excelentíssimo Senhor Professor Dr. Carlos 

Alberto Paraguassu, é um companheiro nosso aqui nesta Casa. 

Toda vez que precisamos aqui falar sobre saúde e outros 

temas mais, o professor sempre se coloca à disposição, e 

está sendo homenageado por nós hoje. O Pastor Shirleyton 

Gonçalves do Nascimento, nosso pastor da Igreja Batista. 

Para nós, Pastor, é motivo de muita honra e orgulho estar 

podendo fazer esta homenagem para o senhor. A professora 

Dra. Valéria, senhora Valéria Oliveira. Gladstone Nogueira 

Frota, ele está como Presidente em exercício lá da 

Fecomércio. A Fecomércio que faz um trabalho muito lindo, 



muito bonito aqui no Estado de Rondônia. O Senhor Assis 

Gurgacz Neto é o Diretor do grupo SGC, vem representando 

aqui o Diário da Amazônia. Eu vejo aqui vários 

colaboradores do Diário da Amazônia. Mais do que uma justa 

homenagem, parabéns também. Ao Senhor Osvaldo Alves Reis, 

Presidente do Ypiranga. Ô Ypiranga! Tempo que eu jogava 

futebol ali, quando era ali na Pinheiro Machado, não é? 

Hoje mudou, mas que tempo! Então, o Ypiranga representa 

muito para nós hoje. Então, muito obrigado a todos vocês. 

Daqui a pouco, nós faremos aqui o nosso discurso para cada 

um, as nossas homenagens. Este momento aqui, eu quero abrir 

a palavra à minha Deputada Federal, que é um motivo de 

muito orgulho, Silvia Cristina. Silvia, eu vou passar a 

palavra para Vossa Excelência. Desde já, agradecer a Vossa 

Excelência, agradecer à bancada federal. Nós estivemos lá 

em Brasília a semana passada realizando uma sessão da CPI, 

juntamente com a bancada federal. E de lá para cá, graças a 

Deus colhemos muitos frutos. Um dos frutos foi: a ANEEL 

veio aqui em Rondônia. Já está preparando um convênio com a 

AGERO, e já está em andamento. E o IPEM do Rio de Janeiro 

está aqui. O INMETRO está aqui com o IPEM e vamos fazer 

aqui 20 inspeções em relógios aleatórios das denúncias que 

recebemos aqui nesta Casa. Então, a coisa vem andando 

também, graças ao trabalho de vocês. E parabéns por Vossa 

Excelência também estar nos ajudando, e ajudando o povo do 

Estado, o qual nos elegeu. 

Com a palavra, a Deputada Federal Silvia Cristina. 

 

A SRA. SILVIA CRISTINA – Obrigada, Deputado Jair. 

Inicialmente, quero falar do seu empenho. Vossa Excelência 

me encantou lá em Brasília pelo seu jeito. Conhecia, claro, 

o seu trabalho, mas a sua postura, especialmente quando 

Vossa Excelência levanta uma bandeira para dizer: “olha, 



aqui eu vou defender”... Então, eu fiquei impressionada 

pela maneira como Vossa Excelência está conduzindo, 

juntamente com os outros parlamentares, mas, do seu 

trabalho propriamente dito, pela CPI da Energisa, que nós 

também estamos trabalhando lá, mas, com seu trabalho. É por 

isso que você está nesta Casa de Leis fazendo um trabalho 

maravilhoso. Que Deus te abençoe muito. E parabéns por ser 

proponente, porque em vida realmente nós temos que 

homenagear. Depois que a gente vai, não adianta, não é 

mesmo? Então, parabéns a todos os homenageados aqui. E me 

permita novamente dizer ao Professor Dr. Carlos Alberto 

Paraguassu; ao Pastor Shirleyton Gonçalves do Nascimento; à 

Professora Dra. Valéria, está aqui pertinho de mim; ao 

Senhor Gladstone, da Fecomércio; ao Senhor Osvaldo e 

especialmente ao Assis Gurgacz Neto, do Diário da Amazônia, 

e cumprimentar meus companheiros do Diário. Falo 

“companheiros”, porque, há pouco tempo, eu me desvinculei 

do grupo. Então, realmente é muito gostoso falar do Diário 

da Amazônia porque fiz parte pouco tempo do grupo, apenas 

15 anos. Então foi um período maravilhoso. E dizer, 

realmente, do Diário da Amazônia como dessas homenagens é 

muito importante. As pessoas quando são homenageadas é 

porque elas fizeram algo que, realmente, as conduziram para 

estar aqui, para dizer: “olha, nós fizemos algo a mais. Nós 

estamos nesse mundo de maneira especial”. Então, eu vim 

aqui especialmente para parabenizar. Agradeço a Vick, uma 

grande jornalista, uma pessoa que eu amo muito, por ter 

falado: “Sílvia, você chegou, mas tem isso”. Eu falei: 

“caramba, eu não posso faltar”. Então, em homenagens, 

especialmente quando eu soube quem seriam os homenageados, 

eu fiz questão realmente de estar aqui. E a sua conduta, 

Deputado, pela oportunidade de estar, realmente, fazendo 

esse mérito, porque vai dá mais ânimo, vai dá mais 

incentivo a estas pessoas a trabalharem ainda mais, a 



mostrar muito mais, a dizer que estão neste mundo realmente 

para fazer a diferença.  

Então é por isso que eu vim aqui, para deixar o meu 

abraço, o meu respeito, o meu carinho e dizer para que 

vocês sigam para continuar sendo exemplo para todos nós, 

especialmente o Diário da Amazônia que há tantos anos, há 

décadas, não é Sílvio, há décadas tem feito um trabalho de 

um jornalismo responsável. Com tantas fake news que existem 

hoje, não é mesmo? De não saber em que vai acreditar, como 

é, de onde está vindo a fonte, de dizer: olha, esse é um 

veículo de comunicação escrito, que a duras penas ainda 

sobrevive, porque hoje nós estamos em uma era da 

informática, mas, dizer que esse jornal escrito que também 

tem a sua versão eletrônica, ele realmente está embasado na 

seriedade e de excelentes profissionais que estão, 

realmente, fazendo um trabalho fantástico.  

Então, parabéns aos diretores, parabéns Assis Neto, 

parabéns a todos os homenageados. Que Deus abençoe sempre 

mais vocês. E meu muito boa-tarde a todos vocês que estão 

aqui, que também vieram com o mesmo sentido, com a mesma 

alma que eu vim aqui, parabenizar como também homenagear 

uma homenagem que é tão importante. Que Deus nos abençoe e 

vamos continuar fazendo, porque muito em breve os que estão 

me ouvindo neste momento, que estão nesta Assembleia podem 

estar aqui neste lugar como estes homenageados, porque 

fizeram a diferença e merecem, realmente, esta homenagem.  

Muito obrigada. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, antes de darmos seguimento com as 

falas, nós assistiremos o Coral do Centenário dos Batistas 

de Rondônia. Vamos aplaudi-los, uma calorosa salva de 



palmas. Regência do Maestro Zacarias Fernandes, eles 

apresentarão as músicas Glória, de Antônio Vivaldi e 

Aleluia, de Handel. A nossa reverência a vocês, sejam muito 

bem-vindos. 

 

(Apresentação do Coral) 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Eu quero agradecer 

aqui, imensamente, ao Coral Centenário, dos Batistas de 

Rondônia, regência do Maestro Zacarias Fernandes. 

Apresentação das músicas “Glória”, de Antônio Vivaldi; e 

“Aleluia”, de Handel. Muito bonito, nos traz uma leveza 

muito grande, chegando já o espírito de natal e nos dá uma 

responsabilidade muito grande de nós, cada vez mais, cuidar 

do nosso semelhante. Parabéns pelo belo coral da Igreja 

Batista.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, neste momento, nós iremos materializar 

as homenagens e nós pedimos para que o nosso proponente, 

Deputado Jair, possa deixar o dispositivo e se posicionar à 

frente. Nós queremos convidar, para acompanhá-lo, neste 

momento, a Deputada Silvia Cristina, por gentileza, junto 

com o nosso Deputado Jair, para entregar as homenagens aos 

nossos agraciados. Podem se posicionar à frente.  

 

(Entrega de Medalhas do Mérito Legislativo) 

 Carlos Alberto Paraguassu Chaves 



Recebamos com o carinho dos senhores, o Professor Dr. 

Carlos Alberto Paraguassu Chaves, que receberá a Medalha do 

Mérito Legislativo e Voto de Louvor.  

Nasceu no Núcleo Agrícola do Iata, hoje Distrito do 

Município de Guajará-Mirim, Rondônia. De família 

tradicional de Rondônia, o homenageado é casado com a 

Senhora Lenita Rodrigues Moreira; e pai de Misa Carla 

Paraguassu e Carlos Dantas Paraguassu. Professor titular 

aposentado da Universidade Federal de Rondônia. Doutorado 

em Ciências da Saúde (Geografia Médica) pela Universidade 

de Havana, Cuba; Pós-Doutorado em Ciências da Saúde pela 

Universidade de Brasília, e pela Universidade de Áquila, 

Itália. O nosso querido Doutor tem 24 livros científicos e 

para-maçônicos publicados. É membro Imortal das seguintes 

Academias: membro-fundador da Academia Rondoniense de 

Letras; Presidente da Academia Maçônica de Letras em 

Rondônia; Fundador, instalador e membro da Academia 

Maçônica de Artes, Ciências e Letras do Estado de Roraima. 

É ganhador de diversos prêmios e possui diversas comendas. 

Senhoras e senhores, a nossa reverência ao Professor Doutor 

Carlos Alberto Paraguassu Chaves.  

 Shirleyton Gonçalves do Nascimento. 

Nós convidamos, neste momento, o reverendíssimo Senhor 

Pastor Shirleyton Gonçalves do Nascimento. Natural do 

município do Carmo, no Rio de Janeiro, nascido em 7 de 

agosto de 1955, é filho de João Batista do Nascimento e 

Maria Gonçalves do Nascimento. É casado com a médica Sônia 

Cabral Nascimento, tendo um casal de filhos: o Timóteo e a 

Solange Patrícia. Tem Mestrado em Teologia, especialização 

em Metodologia do Ensino Superior, Graduação em Psicologia, 

Graduação em Direito; Extensão Universitária em Curso de 

Capelania Hospitalar, Professor Universitário da Faculdade 

de Ciências Humanas e Exatas e Letras de Rondônia; Pastor 



da Primeira Igreja Batista do Estado de Rondônia. Possui 

diversos livros publicados.  

Shirleyton Gonçalves do Nascimento é Pastor da 

Primeira Igreja Batista do Estado de Rondônia no período de 

fevereiro de 2009 a janeiro de 2018. Abriu as portas das 

Igrejas Batistas em Rondônia para celebrações militares. 

Pioneiro em realizar casamentos comunitários, realizava 

atendimento psicológico voluntário à comunidade. Ajudou a 

implantar sistema escolar nos presídios femininos e na 

Unidade Prisional Panda. Implantou várias frentes 

missionárias de evangelização, trabalhos comunitários de 

solidariedade e de cunho social, a exemplo da distribuição 

de sopão nas ruas de Porto Velho, cestas básicas e 

brinquedos no período natalino. A nossa reverência e uma 

calorosa salva de palmas ao reverendíssimo Senhor Pastor 

Shirleyton Gonçalves do Nascimento.  

 Valéria de Oliveira 

Nós convidamos, com grande honra, Professora Dra. 

Valéria de Oliveira. Natural do município de Petrópolis, 

Rio de Janeiro. Nasceu em 1º de dezembro de 1963. Filha de 

Silvério Augusto de Oliveira e Aparecida de Souza Oliveira, 

tem um filho Isaac Andrade de Oliveira. Pós-Doutorado no 

Centro de Estudos sobre Imigração e Relações Interculturais 

de Portugal. Pós-Doutorado pela Universidade de Salamanca, 

na Espanha. Doutorado em Ciências Sociais na Espanha. 

Mestrado em Desigualdades e Intervenção Social pela 

Espanha. Mestrado em Educação. Especialização em 

Psicopedagogia, Graduação em Licenciatura e Psicologia. A 

nossa agraciada participou de inúmeras bancas de Mestrado, 

Doutorado, Comissões Julgadoras, Coordenação de Mesas, 

Orientações em Monografias, Dissertações, Teses de 

Doutorado, realizou vários trabalhos comunitários e 

contribuiu para a formação profissional de muitos 



rondonienses. A sua história se confunde com a história de 

Rondônia são 32 anos dedicados a esse Estado. A nossa 

reverência a Professora Dra. Valéria de Oliveira.  

Nós queremos convidar aqui à frente os familiares dos 

nossos homenageados. Familiares do Dr. Carlos Alberto 

Paraguassu Chaves, a senhora Lenita Rodrigues Moreira, a 

sua esposa; e o Carlos Dantas Paraguassu, seu filho.  

Convidar também familiares do homenageado Pastor 

Shirleyton Gonçalves do Nascimento. A senhora Sonia Cabral 

Nascimento, sua esposa e a senhora Solange Patrícia Cabral, 

a sua filha.  

Convidamos também a família da homenageada Dra. 

Valéria de Oliveira, Senhor Isaac Andrade de Oliveira, seu 

filho, para que juntos nesse momento histórico para esta 

Casa de Leis e para os rondonienses, aqueles que já tiveram 

a grata satisfação de estarem junto vivenciado momentos 

incríveis de suas vidas ao lado dos nossos homenageados. 

Sejam todos muito bem-vindos aqui em cima para que nós 

possamos registrar uma foto oficial, por gentileza, tenham 

a bondade de virem até aqui.  

(Registro dos homenageados em foto) 

Senhoras e senhores, aplausos aos nossos homenageados 

que receberam Medalha do Mérito Legislativo, Professor Dr. 

Carlos Alberto Paraguassu Chaves, Pastor Shirleyton 

Gonçalves do Nascimento e a Professora Dra. Valéria 

Oliveira. Os senhores tenham a bondade de tomar assento 

novamente por gentileza.  

À vontade, microfone para ficar mais fácil. A senhora 

quer fazer um discurso brevemente, uma saudação?   

 



A SRA. ROSEMARY DOS SANTOS BATISTA ROMANO - A todos os 

presentes, boa tarde! Essa tarde gloriosa para a gente, 

para todos nós que estamos aqui, inclusive na qualidade de 

ex-aluna da professora Valéria. A senhora, toda a nossa 

gratidão, muito obrigada e muito obrigada a todos por essa 

homenagem a nossa querida Valéria. Tudo de bom, felicidades 

para todos, obrigada. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Os nossos agraciados podem regressar ao dispositivo, 

permanecendo o nosso proponente Deputado Jair e a Deputada 

Federal Silvia Cristina.  

Nesse momento esta Casa de Leis, procederá com a 

entrega de Voto de Louvor aos demais agraciados através 

dessa ação tendo como proponente o nosso Deputado Jair 

Montes.  

(Entrega de Votos de Louvor) 

 Jornal Diário da Amazônia 

O Voto de Louvor, nós convidamos Senhor Assis Gurgacz 

Neto, Diretor do Grupo SGC que representa o Jornal Diário 

da Amazônia. 

O Voto de Louvor ao Jornal Diário da Amazônia, bem 

como seus profissionais, é uma forma de homenagear o Jornal 

Diário da Amazônia pelos 26 anos de fundação, atuação no 

Estado de Rondônia, levando credibilidade, interação, 

modernidade e uma riqueza de conteúdo a favor dos 

interesses do povo rondoniense, bem como aos profissionais. 

O Diário foi o primeiro Jornal Diário Informatizado de 

Rondônia. Na época trabalhavam cerca de trinta pessoas, 

divididos por editoriais com os principais assuntos da 

região. A primeira edição circulou com quase 50 páginas, e 



o jornal passou a rodar de segunda a domingo por todo o 

Estado de Rondônia e também no Acre, Manaus e Brasília. O 

Jornal Diário da Amazônia, também teve que se ajustar para 

aproximar seus eleitores e acompanhar as mudanças 

decorrentes da modernização constante da internet na forma 

de publicar e informar. O Diário da Amazônia hoje, é um 

jornal consolidado no mercado e possui um grande público de 

leitores. Atualmente o Jornal, possui uma equipe de 

jornalistas altamente profissionais que sabem fazer e 

transmitir a notícia de forma que ela é. O Diário, tem uma 

boa distribuição no Estado e continua investido porque 

acredita no potencial do nosso mercado. Desse modo, o 

Jornal mantém o publico de assinantes, além dos leitores 

que compram diariamente o Jornal nas bancas. A nossa 

reverência e calorosa salva de palmas mais uma vez ao 

Jornal Diário da Amazônia, aqui representado pelo Senhor 

Assis Gurgacz Neto, Diretor do Grupo SGC.  

E, assim sendo, já com o seu Voto de Louvor pela 

Instituição em mãos, nós queremos convidar os demais 

agraciados que fazem parte desta grande família do Sistema 

SGC do Jornal Diário da Amazônia.  

 Acássio Figueira dos Santos 

Nós convidamos Senhor Acássio Figueira dos Santos, 

Diretor Executivo do Jornal Diário da Amazônia. Esta Casa 

de Leis lhe diz parabéns Acássio Figueira dos Santos, uma 

salva de palmas ao Diretor Executivo do Jornal Diário da 

Amazônia. 

 Solano de Souza Ferreira 

Convidamos o Senhor Solano de Souza Ferreira, Editor 

Chefe do Jornal Diário da Amazônia. Seja muito bem-vindo 

Solano, Editor Chefe do Jornal Diário da Amazônia, que será 

agraciado com Voto de Louvor através do nosso proponente 



Deputado Jair Montes. Uma calorosa salva de palmas ao 

Solano de Souza Ferreira, Editor Chefe do Jornal Diário da 

Amazônia.  

 Paulo de Tarso 

Convidamos o Senhor Paulo de Tarso, Gerente Comercial 

do Jornal Diário da Amazônia, nossas boas-vindas ao Senhor 

Paulo de Tarso, Gerente Comercial do Jornal Diário da 

Amazônia, que recebe neste momento o seu Voto de Louvor. 

Parabéns Senhor Paulo de Tarso, Gerente Comercial do Jornal 

Diário da Amazônia.  

 John Allan Antônio de Melo   

 Convidamos John Allan Antônio de Melo, Gerente 

Administrativo do Jornal Diário da Amazônia. Nossas boas-

vindas ao Senhor John Allan Antônio de Melo, Gerente 

Administrativo do Jornal Diário da Amazônia, recebendo das 

mãos do nosso proponente Deputado Jair Montes, o seu Voto 

de Louvor. Uma calorosa salva de palmas ao John Allan 

Antônio de Melo, Gerente Administrativo do Jornal Diário da 

Amazônia.  

 Joel Elias 

 Convidamos Joel Elias, Secretário de Redação do Jornal 

Diário da Amazônia. Nossas boas-vindas ao Joel Elias, se 

dirigindo agora para ser agraciado com o seu Voto de 

Louvor. Uma calorosa salva de palmas ao Joel Elias, 

Secretário de Redação do Jornal Diário da Amazônia.  

 Chagas Pereira 

 Convidamos Chagas Pereira, Editor de Política do 

Jornal Diário da Amazônia. Nossas boas-vindas ao Senhor 

Chagas Pereira, Editor de Política do Jornal Diário da 

Amazônia.  



 Senhoras e senhores aplausos ao Senhor Chagas Pereira, 

Editor de Política do Jornal Diário da Amazônia.  

 Natália Figueiredo 

 Convidamos Natália Figueiredo, Editora Cidades do 

Jornal Diário da Amazônia. Nossas boas-vindas a Natália 

Figueiredo que neste momento será agraciada com o seu Voto 

de Louvor em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados a sociedade rondoniense, através do Jornal Diário 

da Amazônia. O proponente Deputado Jair Montes, que 

reverencia as senhoras e os senhores. Parabéns Natália 

Figueiredo Editora Cidades do Jornal Diário da Amazônia.  

 Sara Cícero 

 Convidamos Sara Cícero, Editora Capital do Jornal 

Diário da Amazônia. Seja bem-vinda jovem Sara Cícero, 

Editora Capital do Jornal Diário da Amazônia. Aplausos a 

Sara Cícero, Editora Capital do Jornal Diário da Amazônia. 

 Sílvio Santos  

 Convidamos Sílvio Santos, Editor de Cultura do Jornal 

Diário da Amazônia. Nosso querido Sílvio Santos, Editor de 

Cultura do Jornal Diário da Amazônia, nosso querido 

Zekatraca. A nossa homenagem justa por tudo que o senhor 

representa e a sua história se confunde com a história de 

Porto Velho e de Rondônia; a nossa reverência, o nosso 

querido Sílvio Santos, Editor de Cultura do Jornal Diário 

da Amazônia.  

 Larina Rosa 

Convidamos Larina Rosa, Repórter do Jornal Diário da 

Amazônia. Nossas boas-vindas a jovem Larina Rosa, Repórter 

do Jornal Diário da Amazônia, sendo agraciada com o seu 

Voto de Louvor e a calorosa salva de palmas de todos, 



parabéns a Larina Rosa, Repórter do Jornal Diário da 

Amazônia. 

 Ronieldo de Carvalho 

Convidamos Ronieldo de Carvalho, Repórter Fotográfico 

do Jornal Diário da Amazônia. Nossas boas-vindas ao 

Ronieldo de Carvalho, Repórter Fotográfico do Jornal Diário 

da Amazônia. Através do nosso proponente Deputado Jair 

Montes, o Voto de Louvor entregue a Ronieldo de Carvalho, 

Repórter Fotográfico do Jornal Diário da Amazônia.    

 Miguel Franco   

    Convidamos Miguel Franco, repórter do Jornal Diário da 

Amazônia. Nossas boas-vindas ao jovem Miguel Franco, 

repórter do Jornal Diário da Amazônia. A foto oficial, 

juntamente com o nosso proponente, juntamente com a 

Deputada Silvia, e a calorosa salva de palmas das senhoras 

e dos senhores ao Miguel Franco, repórter do Jornal Diário 

da Amazônia.  

 Raíssa Costa 

Convidamos Raíssa Costa, responsável pelo Marketing do 

Jornal Diário da Amazônia. Seja bem-vinda, jovem Raíssa 

Costa, que está à frente do Marketing do Jornal Diário da 

Amazônia. Sendo agraciada com Voto de Louvor e os 

cumprimentos através de uma calorosa salva de palmas, 

Raíssa Costa, responsável pelo Marketing do Jornal Diário 

da Amazônia.  

 Daniel Rodrigues 

Convidamos Daniel Rodrigues, Social Mídia do Jornal 

Diário da Amazônia. O jovem Daniel Rodrigues que é 

responsável pelas Mídias Sociais do Jornal Diário da 

Amazônia. Com seu Voto de Louvor em mãos, os cumprimentos, 



e, uma calorosa salva de palmas ao Daniel Rodrigues, 

responsável pela Mídia Social do Jornal Diário da Amazônia.  

 Creila Maria da Silva 

Convidamos Creila Maria da Silva, Revisora do Jornal 

Diário da Amazônia. Seja bem-vinda, Creila, a Revisora do 

Jornal Diário da Amazônia.  

 

 

 

(Registro dos homenageados em foto) 

Senhoras e senhores, e neste momento nós queremos 

enquadrar todos num registro muito bonito, numa foto 

oficial. Uma calorosa salva de palmas a eles, à família do 

Jornal Diário da Amazônia. Os nossos fotógrafos irão lhes 

orientar da melhor forma para que nós possamos registrar 

esse momento histórico, que entra para os Anais desta Casa 

de Leis e que, certamente, todos nós rondonienses 

reverenciamos o nosso querido Jornal Diário da Amazônia.  

Assim sendo, senhoras e senhores, uma calorosa salva 

de palmas à família do Jornal Diário da Amazônia, 

agraciados com Voto de Louvor através do nosso Deputado 

Jair Montes. Senhoras e senhores, podem regressar ao 

dispositivo, tomar assento, permanecendo o Deputado Jair 

Montes e a Deputada Federal Silvia Cristina.  

Neste momento, senhoras e senhores, o nosso 

proponente, Deputado Jair Montes, fará a entrega do Voto de 

Louvor à Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 

do Estado de Rondônia, a Fecomércio. E para representar a 

instituição nós convidamos o Senhor Gladstone Nogueira 

Frota, Presidente em exercício. Juntamente com o Senhor 



Gladstone, nós queremos convidar os Conselheiros da 

Fecomércio; Senhor Manoel Anastácio das Graças, Senhor 

Carlos Alberto Nogueira e Senhor Cezar Rafael Freitas 

Zoghbi. Sejam bem-vindos aqui junto ao Senhor Gladstone, 

para que nós possamos proceder com a entrega do Voto de 

Louvor.  

(Entrega de Votos de Louvor) 

 Fecomércio 

O Voto de Louvor a Fecomércio e seus integrantes 

mediante seus 36 anos de existência, por sua vez a 

Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado 

de Rondônia, a Fecomércio/Rondônia, atravessa os 36 anos de 

fundação e atuação em prol do fortalecimento do comércio e 

do desenvolvimento socioeconômico do Estado de Rondônia. 

Tem como a diretoria membros do conselho fiscal, delegados, 

representando junto a CLC, Sindicatos e as associações, 

juntamente com seus filiados e associados. A Federação do 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado de Rondônia, 

a Fecomércio, completou 36 anos de fundação em 28 de março 

de 2019. São quase quatro décadas de luta e trabalho em 

prol do fortalecimento do comércio e do desenvolvimento 

socioeconômico do Estado. Por conta disto, apresentamos a 

propositura de Voto de Louvor à Fecomércio de Rondônia. 

Sendo agraciada, através do proponente, Deputado Jair 

Montes, acompanhado da Deputada Federal Sílvia Cristina. 

 Hélio Hirayuki Natori 

Convidamos o Senhor Hélio Hirayuki Natori, 1° Diretor 

Tesoureiro da Fecomércio, para que receba o seu Voto de 

Louvor. Senhor Hélio, seja muito bem-vindo, é uma grande 

honra lhe conferir o Voto de Louvor, através da propositura 

do nosso Deputado Jair Montes. Parabéns ao Senhor Hélio 

Hirayuki Natori, 1° Diretor Tesoureiro da Fecomércio. 



 Abraão Lima Viana 

Nós convidamos Abraão Lima Viana, Diretor Sindical da 

Fecomércio. Senhor Abraão Lima Viana, Diretor Sindical da 

Fecomércio, a nossa saudação. Nesse momento, recebe o seu 

voto de Louvor. Parabéns ao Senhor Abraão Lima Viana, 

Diretor Sindical da Fecomércio. 

 Paulo Renato Grillo 

Convidamos o Senhor Paulo Renato Grillo, 9° Suplente 

da Fecomércio. Nossas boas-vindas ao Senhor Paulo Renato 

Grillo, 9° Suplente da Fecomércio. Conferido o Voto de 

Louvor ao Senhor Paulo Renato Grillo, 9° Suplente da 

Fecomércio. A nossa salva de palmas. 

 Cláudio Norio Hikague 

 Senhor Cláudio Norio Hikague, Diretor Suplente da 

Fecomércio. Senhor Cláudio Norio, seja muito bem-vindo, 

Diretor Suplente da Fecomércio. Que nesse momento será 

agraciado com o Voto de Louvor. O reconhecimento desta Casa 

de Leis, através do nosso proponente, Deputado Estadual 

Jair Montes. Uma salva de palmas ao Cláudio Norio, Diretor 

Suplente da Fecomércio. 

 Evaldo da Rocha Lima 

 Convidamos o Senhor Evaldo da Rocha Lima, Diretor 

Suplente da Fecomércio. Nossos cumprimentos ao Senhor 

Evaldo da Rocha Lima, Diretor Suplente da Fecomércio, que 

se dirige para ser agraciado com o seu Voto de Louvor. 

Aplausos ao Senhor Evaldo da Rocha Lima, Diretor Suplente 

da Fecomércio. 

 Lucélia Souza da Silva 

Convidamos Lucélia Souza da Silva, Suplente do 

Conselho Fiscal da Fecomércio. Seja muito bem-vinda 

Lucélia, Suplente do Conselho Fiscal da Fecomércio, que 



será agraciada neste momento, com o seu Voto de Louvor. 

Parabéns Lucélia Souza da Silva, Suplente do Conselho 

Fiscal da Fecomércio. 

 Luiz Berto da Silva 

Convidamos Luiz Berto da Silva, Suplente do Conselho 

Fiscal da Fecomércio.  

(Registro dos homenageados em foto) 

Senhoras e senhores, assim sendo, nós queremos, neste 

momento, registrar uma foto oficial com todos da 

Fecomércio. Atenção. Todos se enquadrando aqui, num 

registro histórico. Todos os membros da Fecomércio que 

foram agraciados com Voto de Louvor. Senhoras e senhores, 

assim sendo, a nossa reverência à Fecomércio, que foram 

agraciados com Voto de Louvor em homenagem desta Casa de 

Leis, através do nosso proponente Deputado Jair Montes. 

Estejam todos à vontade para regressar aos seus assentos, 

permanecendo aqui à frente o Deputado Jair Montes e a 

Deputada Federal Silvia Cristina.  

 

(Entrega de Votos de Louvor) 

 

 Ypiranga Esporte Clube 

Nós convidamos, à frente, para que receba Voto de 

Louvor, através dessa brilhante instituição, Ypiranga 

Esporte Clube, o senhor Osvaldo Alves Reis, Presidente do 

Ypiranga Esporte Clube. O Voto de Louvor, no sentido de 

homenagear o Clube Ypiranga pelos 100 anos de fundação e 

atual, em prol do fortalecimento do esporte e 

desenvolvimento cultural local em Porto Velho, bem como a 

todos os membros do Conselho, Diretor, membros do Conselho 

Fiscal, suplentes e membros do Conselho Deliberativo. O 

Ypiranga Esporte Clube completou 100 anos, o centenário de 



fundação e atuação em prol do fortalecimento do esporte e 

do desenvolvimento cultural local de Porto Velho. Dessa 

forma, é o clube esportivo mais antigo da Capital 

rondoniense, fundado em 13 de abril de 1919, à época em que 

Porto Velho era município do Estado do Amazonas. Por sua 

vez, o Ypiranga é uma sociedade civil de natureza 

esportiva, cultural e recreativa sem fins lucrativos, e sua 

história se confunde com a história de Porto Velho. 

Portanto, senhoras e senhores, é merecedor desta homenagem. 

Uma calorosa salva de palmas ao nosso clube Ypiranga.  

 Maici Belém Bezerra 

Nós queremos convidar os demais membros do Clube 

Ypiranga para que sejam agraciados. Senhor Maici Belém 

Bezerra, Conselheiro Fiscal Efetivo do Ypiranga Esporte 

Clube. Senhor Maici Belém Bezerra, a nossa saudação. Seja 

muito bem-vindo, mais uma vez, se dirigindo para receber o 

seu Voto de Louvor. Com o Voto de Louvor em mãos, senhoras 

e senhores, uma calorosa salva de palmas ao Senhor Maici 

Belém Bezerra, que faz parte do Conselho Fiscal Efetivo do 

Ypiranga Esporte Clube.  

 Marleti Souza da Silva 

Convidamos à senhora Marleti Souza da Silva, do 

Conselho Fiscal Suplente do Ypiranga Esporte Clube. Nossas 

boas-vindas à senhora Marleti Souza da Silva. Senhoras e 

senhores, o nosso carinho à senhora Marleti Souza da Silva, 

que faz parte do Conselho Fiscal Suplente do Ypiranga 

Esporte Clube. 

 João dos Santos Silva 

Senhor João dos Santos Silva, Conselheiro Deliberativo 

do Ypiranga Esporte Clube.  



Nós queremos aproveitar a oportunidade e registrar a 

presença do Senhor Samuel Pereira, suplente do Senador 

Marcos Rogério, nos honra com a presença, nosso muito 

obrigado.  

Os nossos cumprimentos ao Senhor João dos Santos 

Silva. Faz parte do Conselho Deliberativo do Ypiranga 

Esporte Clube, que neste momento será agraciado com o seu 

Voto de Louvor.  

Aplausos ao Senhor João dos Santos Silva, do Conselho 

Deliberativo do Ypiranga Esporte Clube. 

 Miguel de Souza da Silva 

Convidamos Miguel de Souza da Silva, Conselheiro 

Deliberativo do Ypiranga Esporte Clube. Olha aí o Senhor 

Miguel de Souza da Silva, com o coração do tamanho do 

Ypiranga Esporte Clube. Seja muito bem-vindo, Conselheiro 

Deliberativo para ser agraciado com o seu Voto de Louvor. 

Assim sendo, senhoras e senhores, uma calorosa salva de 

palmas ao Senhor Miguel de Souza da Silva, Conselheiro 

Deliberativo do Ypiranga Esporte Clube. 

 Marly Silva da Silva 

E por fim, nós convidamos Marly Silva da Silva, do 

Conselho Deliberativo do Ypiranga Esporte Clube. Seja muito 

bem-vinda senhora Marly Silva da Silva, que neste momento 

será agraciada com Voto de Louvor tendo como proponente 

desta homenagem de reconhecimento o nosso Deputado Jair 

Montes.  

Senhoras e senhores, uma calorosa salva de palmas 

Marly Silva da Silva, do Conselho Deliberativo do Ypiranga 

Esporte Clube.  

(Registro dos homenageados em foto) 



E agora a foto oficial com os nossos agraciados que 

receberam nesta tarde memorável, Voto de Louvor em 

reconhecimento através do nosso Deputado Jair Montes que é 

o proponente desta Sessão Solene de homenagem.  

Assim sendo senhoras e senhores, aplausos ao Ypiranga 

Esporte Clube pelo centenário glorioso na nossa capital 

Porto Velho. Os senhores estejam à vontade para tomar 

assento. Nosso proponente Deputado Jair e também a nossa 

Deputada Federal Sílvia Cristina estejam à vontade para 

tomar assento.  

Senhoras e senhores, para dar sequência a esta Sessão 

Solene, está com a palavra sua excelência Deputado Estadual 

Jair Montes, proponente desta Sessão Solene. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – A gente, quando faz 

essas comendas e a gente, professor Zoghbi, na hora que vai 

desenvolvendo e você vai vendo a emoção que vai dando e vai 

passando um filme na minha cabeça. E quando me lembro muito 

jovem ainda, a gente quanto tem seus 15, 18 anos de idade 

não pensa em chegar na idade que a gente chega, 48 anos; a 

gente pensa que nunca vai chegar a idade e a gente sempre 

contava a idade pelas Copas do Mundo. “Ah! daqui quatro 

anos eu estou com tantos anos”. Mas é tão longe uma Copa do 

Mundo e a informação é tão rápida, é correndo, a questão 

das mídias que os quatro anos passam rápidos por quê? 

Porque a informação vem muito rápida às nossas cabeças. As 

lembranças afloram como raio, então aquilo de 10 anos a 

gente consegue lembrar porque a própria mídia, o Facebook 

te lembra. Um dia desses o Facebook me mostrou, eu, há seis 

anos. Eu estava muito novinho, então a gente vai vendo que 

o tempo passa para nós.  



E quando eu vejo aqui os membros do Ypiranga vindo 

buscar as suas homenagens, me passou um grande filme na 

cabeça do tempo que eu era menino e corria naquele campinho 

do Ypiranga, que já foi até Estádio, que os meus irmãos 

jogaram futebol ali e eu acompanhava muito o Ypiranga. E 

hoje deu espaço, o progresso vai crescendo e deu espaço 

para Built to Suit, que é um prédio do Tribunal de Justiça 

que está sendo construído e logo, logo estará sendo 

inaugurada, uma bela estrutura, gigante. E o Ypiranga se 

mudou um pouco mais ali para a Estrada da Penal, não é 

isso? Um belo clube, eu devo uma visita lá, Presidente, e 

eu estarei lá com vocês.  

E mesmo assim aos professores, aos doutores, o Diário 

da Amazônia que através de tudo que vem acontecendo e as 

falências, vamos dizer assim, as falências dos jornais 

escritos, o Diário vem conseguindo ainda se consolidar e 

estar no mercado quando muitos outros já não existem mais, 

porque hoje as mídias sociais tomaram conta das 

informações, que são muito rápidas. Enquanto a gente espera 

um jornal que chega amanhã em casa, as informações chegam 

tudo agora. Então quando vem amanhã parece que leu coisa 

atrasada. Mas, parabéns porque muitos amam ainda o bom e 

velho jeito de fazer jornalismo, que é escrito. E aí deu 

para notar aqui o grande número de pessoas envolvidas no 

Diário da Amazônia. A gente não tem noção do que é isso, 

mas, você vê, para fazer um jornal, professor César; 

existem ainda muitos profissionais de tudo que é área. 

Então, parabéns. Parabéns aos empresários em manter viva a 

história de Rondônia através do jornal escrito e assim 

manter empregos de muitos, porque, infelizmente, nós seres 

humanos vamos acabando com o ser humano. A gente vai 

criando modernidade e vai terminando os empregos, vai 

acabando os empregos, o cidadão vai ficando desempregado, 

vai ficando desesperado, fazer o quê? Então, a gente sente, 



além da informação, além de algo ser tão rápido, a gente 

vai perdendo a essência como próprio ser humano, 

infelizmente. Então, o Diário da Amazônia está aqui na 

pessoa do Gurgacz Neto, vem dar esse belo exemplo de manter 

emprego de todos e manter a renda de todos. Isso é muito 

importante.  

Tem mais aqui também, o Pastor. Eu vejo o coral 

cantando, Pastor, desde o meu tempo que eu cantava, hoje eu 

estou meio enferrujado. Mas, parabéns, o belo coral que o 

senhor trouxe aqui e o trabalho maravilhoso que as Igrejas 

Batistas fazem aqui em Porto Velho e no Estado de Rondônia. 

A mesma coisa, a Fecomércio está de parabéns também porque 

o trabalho que realiza hoje aqui em Rondônia é maravilhoso. 

Parabéns e manda um abraço para o Presidente, pelo qual nós 

temos um carinho muito grande. E aos nobres doutores, 

professora e professor, muito obrigado. Isso aqui é o 

mínimo que nós podemos fazer por vocês; vocês levam até 

hoje o conhecimento. Eu aprendi lá com aquele cidadão ali, 

professor Zoghbi, falou assim para mim: “Vão tirar tudo de 

você; mas uma coisa nunca vão te tirar, que é o quê? O 

conhecimento”. Isso aí nós vamos morrer e levar o nosso 

conhecimento conosco e o que nos traz hoje a prosperidade, 

além de Deus, é o nosso conhecimento. Então parabéns a 

todos. Eu estou muito feliz. Parabéns ao Professor Herbert 

Lins. Quero desejar aqui sucesso. Ele nos assessora no 

gabinete e é o responsável por tudo isso aqui. De trazer as 

pessoas, faz um critério, e eu já devo aqui, desde já, para 

o meu professor Zoghbi: “Cadê minha plaquinha?”. Nós vamos 

fazer um especial só para o ramo imobiliário, professor 

Zoghbi, porque também traz desenvolvimento para o 

Município, para o Estado de Rondônia. Muito obrigado, mais 

uma vez. Que Deus abençoe a cada um de vocês.  



Vamos franquear a palavra, aqui agora, para cada 

homenageado, para que vocês possam, assim, fazer um 

agradecimento e, acima de tudo, falar um pouquinho aí de 

cada um. Muito obrigado e que Deus abençoe a cada um de 

vocês.  

Com a palavra, o Senhor Osvaldo Alves Reis, Presidente 

do Ypiranga Esporte Clube.  

 

O SR. OSVALDO ALVES REIS – Excelentíssimo Deputado 

Jair Montes, autoridades que compõem a Mesa, senhoras e 

senhores. É com uma imensa mensurável que nós estamos aqui 

presentes representando o Ypiranga, o Clube mais antigo da 

Capital. Estão todos convidados a nos fazer uma visita. 

Fica na Guaporé com a Imigrantes. Antiga Estrada da Penal. 

Eu não sei por que, mas, as pessoas aqui em Porto Velho; 

não é só em Porto Velho, no Brasil, têm a mania de mudar os 

nomes das ruas. Então aquela rua, antiga Estrada da Penal, 

agora é Avenida Engenheiro Anísio da Rocha Compasso, nº 

5917. Bairro Aponiã. Então fica ali perto daqueles prédios, 

lá. Eu gostaria que todos fossem lá fazer uma visita e vão 

ser recebidos por essa Diretoria, as pessoas que trabalham 

lá, da melhor maneira possível. Quero agradecer imensamente 

ao Deputado, que o Ypiranga, agora dia 13 de abril deste 

ano, fez 100 anos. Fez 100 anos. Fizemos uma festa muito 

bonita. Infelizmente nós não tínhamos contato ainda com o 

Deputado, para ter convidado a participar da festa. Foi uma 

festa muito bonita. Então o Clube está lá à disposição dos 

senhores. Estamos com uma grande promoção desde o 

aniversário. O título do Ypiranga, hoje, está custando R$ 

1.990,00, dividido em 10 vezes. É tudo patrimonial. E só 

vai pagar manutenção depois que terminar de pagar o título, 

que são 10 vezes. E é R$ 90,00 só, para a família toda. 

Filhos. Mudamos o estatuto. Os filhos, até 21 anos. Nova 



legislação. Porque o estatuto antigo do Ypiranga as 

crianças dos sócios, era até 16 anos. Mudamos o estatuto 

para mudar para 21 anos, os dependentes dos sócios. Então, 

Deputado, eu sinceramente, quando o Rogério Quaresma, que é 

uma pessoa que foi nos procurar, eu fiquei muito satisfeito 

e feliz e disse: “Puxa, tem um Deputado que está pensando 

na nossa história. Na história de Rondônia”. Eu sou muito 

amigo do historiador Anísio Gorayeb, e, ele sempre escreve 

alguma coisa sobre a história de Rondônia, inclusive foi 

ele que fez a nossa, discriminou a nossa história do 

Ypiranga todinha para nós. Estiveram vários dias lá com a 

gente na Sede, perguntando as coisas, perguntando para as 

pessoas mais velhas e fez o descrito todo do Ypiranga. 

Então nós, hoje, temos uma história. Sendo o Ypiranga, o 

Clube mais antigo de Porto Velho, completou 100 anos, então 

essa é a nossa felicidade. Estamos lá, gente para receber 

vocês. Façam uma visita e vocês vão ver que o Clube mudou 

muito. Daqui, onde era atrás da Brigada, na Pinheiro 

Machado, para essa rua lá, que agora é a antiga Estrada da 

Penal. Do lado dos prédios. Quem chegou na bola, o endereço 

é este: Guaporé com a Imigrantes. Chegou na bola, na hora 

que dobra para ir para a Penal, do lado esquerdo, está lá 

escrito. Tem um nome hoje, o Ypiranga. Então como é novo, 

nós mudamos Novo Ypiranga Esporte e Clube. Deputado, muito 

obrigado, a todos os presentes, homenageados, a nossa 

alegria e satisfação, em especial ao meu irmão de Ordem, 

que é o Dr. Paraguassu, que é uma pessoa que nós somos 

amigos, além de ser irmão de Ordem. E como eu vejo muitos 

irmãos daqui sentados aí, que são irmãos de Ordem, a gente 

agradece a presença de todos e o nosso muito obrigado.  

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra, o 

Senhor Assis Gurgacz  Neto, Diretor do Grupo SGC, 

representando o Jornal Diário da Amazônia.  

 

O SR. ASSIS GURGACZ NETO – Boa tarde a todos, gostaria 

de cumprimentar a todos os presentes, colegas homenageados. 

Cumprimento especial e um agradecimento ao nobre Deputado 

Jair Montes que nos concedeu essa homenagem e a gente fica 

muito honrado em poder celebrar em momentos como esse, 

sobretudo, em momentos como já foi mencionado aqui pela 

Deputa Silvia Cristina, que a gente vive uma revolução dos 

meios de comunicação, a gente tem uma presença muito forte 

da mídia social. E nesse sentido eu entendo que o Diário da 

Amazônia, se posiciona de uma maneira diferente, não apenas 

como jornal impresso, mas, como gerador de conteúdo, como 

produtor de conteúdo. E sempre que se fala em jornal 

impresso tem esse questionamento, mas, o jornal vai 

continuar? Não vai continuar? O jornal impresso está ou não 

está com os dias contados? E eu confesso a vocês que essa 

preocupação não nos aflige, porque eu acredito que o grande 

fator de sucesso do Diário da Amazônia, ao longo desses 26, 

é a equipe, são as pessoas que escrevem e contam história 

de Rondônia, que vem contando essa história ao longo desses 

26 anos. Então, se essa história vai ser escrita no jornal 

impresso, na internet, onde quer que seja, ela vai está 

sendo contada e bem contada. É por isso que aproveito e 

faço um agradecimento especial a toda equipe do Diário da 

Amazônia que está aqui presente, aqueles que não estão aqui 

presentes também, mas contribuem, e contribuíram ao longo 

desses 26 anos de forma que eu faço aí um cumprimento 

especial ao Zekatraca, que durante ao longo desse período 

do jornal, esteve conosco ali há mais de duas décadas. 

Então, eu divido essa homenagem, não mais do que divido, eu 



dedico essa homenagem a toda essa equipe. E mais uma vez 

agradeço ao Deputado, a Assembleia Legislativa por esse 

reconhecimento, muito obrigado.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra o 

senhor Gladstone Nogueira Frota, Presidente em Exercício da 

Fecomércio. 

 

O SR. GLADSTONE NOGUEIRA FROTA – Senhoras e senhores 

boa tarde! Boa tarde ao Deputado Jair Montes; boa tarde a 

Deputada Silvia Cristina aqui presente e demais amigos aqui 

da Mesa e homenageados.  

Deputado, eu quero falar para o senhor que em nome do 

nosso Presidente Raniery, esta Instituição que ao longo 

desses 36 anos vem sempre trabalhando em prol do setor 

produtivo, como também do setor, da parte social que faz 

parte, uma coisa chama outra. Hoje, nos sentimos bastante 

feliz em estarmos aqui recebendo essa homenagem, digo ao 

senhor que essa homenagem não é da Fecomércio, é de toda 

aquela turma que está ali, da qual eu quero compartilhar 

hoje esta homenagem aqui que é feita a Fecomércio, de forma 

que todos nós, Deputado, nos sentimos lisonjeados com essa 

homenagem. Digo mais ao senhor, o senhor, saindo um 

pouquinho aqui da homenagem a Fecomércio, eu quero assim 

fazer aqui um rápido adendo, façam homenagem como o senhor 

falou, das pessoas que estão vivas porque quando morre já 

era. A minha Instituição não vai morrer, ela vai ficar 

sempre, eu um dia, talvez eu vá e meus companheiros também, 

ela fica, mas, eu vejo que hoje aqui têm pessoas como o 

Miguel Silva, ele não me reconheceu, da parte de esportes 

também, eu sou Gladstone, Miguel, estamos aqui, estamos 

juntos. Então, é um fator muito importante essa sua 



homenagem, esta Casa homenagear pessoas enquanto viva. 

Então, o senhor está de parabéns, agradecemos bastante ao 

senhor, a Fecomércio agradece bastante. E dizer que estará 

à disposição de todos os empresários no intuito de poder 

ajudar, em qualquer necessidade, e também somando com esta 

Casa, no que for preciso. Muito obrigado ao senhor e boa 

sorte a todos.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra a nossa 

amada Professora Dra. Valéria Oliveira.  

 

A SRA. VALÉRIA OLIVEIRA - Boa tarde meus queridos! Boa 

tarde Deputada, boa tarde Deputado Jair Montes! Boa tarde a 

todos da Mesa, homenageados; aos meus queridos alunos, 

hoje, profissionais no mercado de trabalho, de sucesso, 

bons profissionais, aos meus colegas de trabalho, amigos 

que estão aqui que me viram chegar à Rondônia; amigos novos 

recentes, amigos da igreja, irmãos queridos, ao Pastor 

Shirleyton, especialmente, que foi meu pastor, meu aluno da 

Graduação, meu orientando de Mestrado, ao meu amigo também 

que partilhou o trabalho na universidade comigo, e hoje nós 

estávamos lembrando que nós apresentamos um livro, na 

Embaixada do Brasil em Portugal, no mesmo dia juntos ali, 

estávamos lembrando esta época; muito obrigada a todos por 

estarem aqui, meu boa tarde a vocês. E eu confesso 

Deputado, que eu fiquei muito emocionada quando eu recebi 

um telefonema dizendo que eu tinha sido agraciada. Eu 

estava do outro lado do Atlântico e voltei rapidinho para 

cá, para Porto Velho, para poder estar aqui com vocês.  

Eu cheguei a Porto Velho dia 13 de janeiro de 1987 com 

uma mala e um diploma, sem mais nada. Coragem, cara de pau, 

digamos assim, a intrepidez e a ousadia muito 



característica dos jovens. Cheguei há 32 anos com 30 kg a 

menos, Rondônia, fez bem não é? É verdade. 

Eu cheguei saindo do Rio e troquei o meu anel de 

formatura com meu pai, eu troquei, falei com ele: “não me 

dê um anel de formatura, me dê uma passagem só de ida para 

Rondônia”. Eu troquei meu anel de formatura por uma 

passagem da Varig, cheguei de Varig, pelo menos em grande 

estilo, cheguei de Varig em Porto Velho e desde lá não sai; 

construí toda uma vida profissional aqui; aqui eu tive meu 

filho. Rondônia, se eu chorar me perdoe, Rondônia faz parte 

de mim, da minha história e eu digo que ela me lapidou, o 

Estado me lapidou enquanto pessoa, eu sou a pessoa que eu 

sou hoje porque eu estive aqui, eu passei por aqui, eu tive 

oportunidades de trabalho, de trabalho e de partilhar a 

minha vida aqui com pessoas excepcionais; muitas daquelas 

também vindas de longe para construir Rondônia, para 

construir Porto Velho se nós lembrarmos o que era Rondônia 

dos anos 80, quem estava aqui sabe, e, quando de repente o 

impacto foi para eu sair de Petrópolis para vir para cá, 

mas, eu não desisti, eu fiquei, eu não tinha passado em 

concurso nenhum não, eu cheguei uma mala e um diploma e 

desempregada tem isso; eu não vim porque eu passei no 

concurso, porque pelo menos era uma segurança para mim, não 

foi não, eu cheguei com uma mala, um diploma e 

desempregada. Mas, teve uma coisa sabe que eu sempre tive 

comigo, Deus me permitiu estudar. Eu sempre gostei muito 

aos 4 anos eu já fugia para a escola para estudar, aos 16 

eu já estava na universidade e eu sempre gostei muito de 

estudar, mas, eu sempre entendi que saber é algo que se 

deve partilhar porque daqui a pouco já mencionaram aqui a 

gente parte, a gente morre, a gente vai embora, mas, o 

saber que a gente partilha continua e transforma, 

transforma a sociedade. Eu tive o prazer, eu fui agraciada 

em ser a primeira Psicopedagoga do Estado de Rondônia e não 



fiquei só para mim com isso, nós, através da UNIR, nós 

colocamos pela primeira vez o serviço gratuito, através do 

Serviço de Psicologia aplicada da UNIR, o serviço gratuito 

de atendimento a alunos, a crianças e adolescentes que 

tinham dificuldades de aprendizado. A partir daí nós 

implantamos as pós-graduação em Psicopedagogia no Estado de 

Rondônia, começou-se a fazer a diferença; nós também 

tivemos a oportunidade de a despeito das pessoas 

considerarem loucura, fazermos uma coisa chamada Clínica de 

Rua, nós fazíamos atendimento psicológico na rua sabe com 

quem? Com moradores de rua que têm histórias assim 

tremendas, sabe, aqui em Rondônia e depois a Prefeitura 

começou a fazer o trabalho mais ou menos semelhante para 

atender a essa população também, tentando resgatá-los. Foi 

uma caminhada muito longa porque essas coisas todas não se 

fazem em um dia, em dois dias. Não. Foi uma caminhada muito 

grande e eu digo o seguinte: “que o que mais me encantou 

nisso tudo foi conhecer pessoas e partilhar a minha vida 

com as pessoas, o que mais me encantou nisso tudo, foi 

estar aqui, você foi ser parte da história da UNIR, da 

história da Primeira Igreja, da história da Prefeitura 

Municipal de Porto Velho, da história do Isaac, da história 

dos meus alunos, da história dos meus amigos”. Eu quero 

agradecer ao Deputado a oportunidade e essa possibilidade 

de externar, depois desses 32 anos, no momento que eu 

acabei de me aposentar, então de externar essa minha 

gratidão a Rondônia por aquilo que Rondônia fez por mim, 

não por aquilo que eu fiz por Rondônia, porque Rondônia fez 

muito mais por mim do que eu por ela. Muito obrigada. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Parabéns professora, 

uma belíssima história e história de vida, o Estado de 

Rondônia que agradece a senhora por ter pegado a antiga 



Varig que era luxo naquele tempo e ter vindo para Rondônia, 

parabéns mesmo de coração. 

Com a palavra o Pastor Shirleyton Gonçalves do 

Nascimento. 

 

O SR. SHIRLEYTON GONÇALVES DO NASCIMENTO – 

Excelentíssimo Deputado Jair Montes, proponente muito 

obrigado. 

Também Exmª. Sra. Sílvia Cristina, Deputada Federal. 

Eu quero externar neste momento uma ligeira impressão que 

seria bom também incluir o indicante. Porque para isso nós 

tivemos alguém que indicasse os nossos nomes; trata-se do 

Herbert; é um amigo, um irmão. Que Deus continue, também, 

abençoando sua vida e a sua jornada toda pela frente.  

Na verdade, o ser humano, segundo Leon Tolstói, ele 

traz dentro de si um vazio do tamanho de Deus, que só Deus 

pode preencher. O profeta Miquéias, no 8º século Antes de 

Cristo, ele interpretou a voz de Deus, dizendo: “Ele te 

declarou, ó homem, o que é bom. E o que é que o Senhor 

requer de nós?”. Este requerer está em vigência hoje. E o 

que é que o Senhor requer de nós, senão que pratiques a 

justiça? Nós estamos numa Casa de legislação e que os 

Deputados possam continuar legislando em favor do bem 

comum, em favor do bem de todos. Mas, ele não parou aí. 

“Que pratiques a justiça, ames a benevolência e andes 

humildemente com teu Deus”. É o que todo ser humano precisa 

para que haja harmonia na sociedade. Isso Deus requer de 

nós.  

Meu velho mestre, Lloyd, um dia ele nos disse em sala 

de aula: “a lei não pode tornar o homem bom. Não tem esta 

eficácia”. Mas ela pode, sim, - acréscimo meu - coibir os 



seus atos e orientar suas atitudes. Isto a lei faz com 

eficácia. Quero destacar que a antroponomia é a lei 

produzida pelo homem. Esta diz respeito a nossa vida aqui. 

Mas, existe a teonomia, que é a lei de Deus. E o jurista 

Paulo Nader, nas suas duas obras, IED (Introdução ao Estudo 

do Direito) e Filosofia do Direito, ele fez constar que ou 

Moisés foi inspirado por uma divindade ou viveu no século 

20.  

É importante o ser humano ter noções de leis que regem 

a sua vida, e se leis, de fato, pudessem mudar o ser 

humano, o nosso Brasil seria algo espetacular e 

maravilhoso. Porque acerca de 12 anos, nós tínhamos 295 mil 

leis. E o interessante é que o cidadão, mesmo o cidadão sem 

informação, ele não pode alegar ignorância da lei. Isso é 

algo muito sério. Está na hora do Brasil repensar e rever a 

sua estrutura legal, a sua estrutura normativa, a sua 

estrutura de leis. Porque, acredito eu, que, se investir em 

educação não precisaremos de tantas leis. Porque a educação 

orienta o ser humano quanto àquilo que ele deve fazer em 

prol do seu semelhante, em prol do próximo.  

E para terminar, I Coríntios 2 verso 9: “Nem olhos 

viram, nem ouvidos ouviram, nem penetrou no coração humano 

o que Deus tem reservado para os que O amam”. Cada um aqui 

deve repensar seus valores, suas práticas e voltar-se para 

Deus e amar a Deus sobre todas as coisas. Poderá ser na sua 

vida o grande diferencial que você procura, pois o seu 

vazio estará assim preenchido com o melhor que há, a 

essência divina, o amor, Deus é amor. Que a todos Ele 

abençoe de uma forma especial. E aqui a minha gratidão à 

primeira Igreja, que me oportunizou falar e pregar ali por 

tantos anos. Muito obrigado e faço isso na pessoa de seu 1º 

Vice-Presidente, Pastor Leandro. E um destaque que me cabe 

aqui, neste momento, para, de fato, encerrar é o seguinte: 



Eu tenho aqui à Mesa os dois doutores, Dra. Valéria, minha 

mestra querida, uma pessoa espetacular, em sala de aula um 

exemplo de dinâmica, de alegria de trazer aquele “up”, para 

nós seres humanos. E por outro lado, o dia em que me 

encontrei ali no gabinete do nosso Deputado, o Carlos 

Paraguassu, Dr. Carlos Paraguassu, eu fiquei tremendamente 

feliz, porque quando eu fiz o vestibular de Psicologia, uma 

das obras obrigatórias para o vestibular era, exatamente, o 

seu Livro Geografia Médica em Rondônia. E agora quero 

agradecer a minha esposa, porque sem ela não chegaria aonde 

cheguei. E esta Medalha eu quero dedicar a minha netinha 

Melina, que aqui veio. Muito obrigado a todos e tenham 

todos um Feliz Natal. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra o Dr. 

Carlos Alberto Paraguassu Chaves. 

 

O SR. CARLOS ALBERTO PARAGUASSU CHAVES – 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Jair Montes, 

proponente desta Sessão Solene, desta honraria Medalha do 

Mérito Legislativo. Boa tarde. Quero em nome do Pastor 

Shirleyton Gonçalves do Nascimento, cumprimentar a todos os 

componentes, autoridades homenageadas aqui na Mesa.  

Boa tarde a todos os presentes, nesse momento, 

simbólico, porém, histórico para a minha vida. Agradeço de 

coração a presença de todos, agradeço a presença de meus 

familiares; minha esposa Lenita Dantas Paraguassu, que 

reacendeu o meu ‘eu poético’ e assim escrevi: Não 

acreditava em mais nada, não tinha respostas às minhas 

perguntas, estava tão distante de tudo, inclusive, de mim 

mesmo, negligenciando minha alma e meu corpo. Enorme 

interstício entre vagas lembranças e enormes saudades. 



Desprezo da razão, distante da emoção, obscuro pela sombra, 

vazio na essência de ser lugar sem tempo, sem luz, sem 

esperança. Eis que no meio de tantas coisas sem sentido, 

você apareceu, e por mais distante estava presente, e assim 

o tempo marcou uma parte de mim e você moldou a outra.  

Meu amado filho, Carlos Alberto Carlos Dantas 

Paraguassu, que me fez entender um pouco da essência da 

minha própria existência. A minha filha Misa Carla 

Paraguassu, que não se encontra presente, Médica 

Oncologista do Hospital das Clínicas, de Marília, que 

trabalha incessantemente para salvar vidas, uma das poucas 

profissionais que trabalha clinicando e fazendo pesquisa, 

que não trabalha por dinheiro. Ainda vejo a minha filha 

indo de sandália havaiana ao um Shopping Center. Fez 

Medicina por convocação, por missão. Fez Oncologia, porque 

pretendia salvar vidas. Então ela não está presente, mas, 

eu quero dedicar também esta homenagem a ela.  

Aos meus irmãos presentes, Dr. Azilmar,  Advogado, Ex-

Procurador-Geral, e Ex-Procurador-Geral Adjunto do Estado 

de Roraima. Está vindo, retornando para Rondônia, 

aposentado, para viver aqui entre nós, estar mais próximo 

dos parentes.  

Meu irmão Álvaro Paraguassu, economista, um dos 

melhores que eu conheço, ex-diretor da Sesau. Meus irmãos, 

eu quero dizer para vocês, aprendi desde cedo, na nossa 

casa, separar homem dos grandes homens. Eu digo que meus 

irmãos são grandes homens. Minha sogra, que está aqui 

presente, Lucimar Rodrigues; Coronel João Muller, obrigado 

pela presença e sua esposa Mara Rúbia, perdão; minha 

cunhada Joanilce, minha cunhada-irmã, e as primas, que 

também são minhas primas, meu irmão Maurílio Galvão, 

representando a Academia Maçônica de Letras, meu irmão 

Maici Belém, de coração, Maici Belém; meu irmão da UTJ de 



Ordem, Dr. Samuel Araújo, primeiro suplente a Senador, do 

Senador Marcos Rogério; meu vizinho, todos. São tantos os 

amigos que eu não posso enumerar todos, mas, eu entendo que 

todos estão sendo homenageados juntamente comigo. Agradeço 

ao Deputado Jair Montes e toda sua equipe, em especial ao 

meu amigo, professor Herbert Lins. Estou muito honrado com 

essa homenagem, Deputado. As minhas palavras são de 

gratidão. Gratidão pelo que vivi, pelo que fiz e por tudo 

aquilo que tentei fazer.  

Senhoras e senhores, por diversas vezes, Pastor, me 

deparo falando silenciosamente com Deus. E indago sobre 

coisas que não consigo entender, nem tenho conhecimento. 

Então, recorro, em minhas memórias, aos melhores mestres 

que tive em minha vida: meus pais, aos quais eu dedico esta 

honraria. Minha saudosa inesquecível mãe, professora Isa 

Paraguassu, que me ensinou a semear o amor, mesmo em solo 

estéril, e fazer o bem sem esperar nada em troca para não 

ter decepção; me ensinou a ser honesto, a ter consciência 

tranquila, a ser um homem respeitador, educado, tolerante e 

amigo; me ensinou a sorrir, mesmo estando sofrendo; a ser 

alegre, mesmo com as adversidades; a ser feliz, 

independentemente de qualquer situação adversa. Sei que ela 

está muito orgulhosa por esse seu filho. Ao meu saudoso pai 

Waldemar Rodrigues Chaves, meu Zaratustra. Escrevi um livro 

sobre ele, e que me disse, certa vez, que saiu uma notícia 

caluniosa a meu respeito. E ele, muito educado, um homem 

sereno, que ouvia a primeira, a segunda, a terceira e 

quantas razões fossem, quantas indagações fossem, ele 

disse: “sua consciência é seu mestre e seu guia. Somente 

Deus sabe de suas intenções, de sua bondade e de seus 

defeitos. O que importa é o que você carrega no seu 

coração, o que você tem pensa e o que você faz de diferença 

e com amor. Não dê importância ao que os outros pensam ou 

digam de você. Somente você, somente você pode fazer 



escolha e decidir o caminho que deve seguir”. E assim o 

fiz: segui a minha luz, a minha consciência e o meu 

caminho. 

Senhoras e senhores, hoje eu me sinto muito orgulhoso. 

Sou filho de uma professora primária e de um tratorista, 

que só estudou em escola pública, desde o primário até o 

pós-doutoramento; que nasceu lá nas barrancas do Rio 

Mamoré, no núcleo agrícola do IATA, hoje distrito de 

Guajará-Mirim; que foi ver televisão, pela primeira vez, já 

estava quase adulto. A televisão chegou aqui em 1974, não 

tínhamos noção do que era a televisão. Então, eu consegui 

caminhar, fazer uma trajetória da vida de sair, estudar, 

perseverar, e seguir meu caminho. E aí vem uma coisa: 

comecei a trabalhar com 13 anos de idade, carteira 

registrada. Sou um trabalhador e nem por isso deixei de 

estudar. Quando o peso era grande, Álvaro, quando a gente 

atravessava o campo de aviação para vir estudar à noite, 

depois de trabalhar, menino ainda, com 13 anos, aquele 

peso... Dormia com os olhos abertos. Pensava em desistir, 

mas, se desistisse, o que seria de nós hoje? Recorro a 

Fernando Pessoa, quando diz: “Tudo vale a pena se a alma 

não é pequena. Quem quer passar além do Bojador tem que 

passar além da dor. Deus ao mar o perigo e o abismo deu, 

mas, nele é que espelhou o céu”. Escrevi 24 livros sem nem 

um, lhe confesso, um recurso de Governo, ou de ente público 

estadual, federal, municipal ou fundacional. Meus livros 

estão dispostos, 24 obras, e, segundo a Biblioteca 

Nacional, hoje o escritor rondoniense que mais publicou 

livro: registro da Biblioteca Nacional – ISBN. Talvez os 

rondonienses não conheçam, a grande maioria. Valéria teve a 

oportunidade de a gente publicar um livro lá na Embaixada 

do Brasil em Portugal. O nosso último livro publicado em 

inglês: não tive ainda como fazer a divulgação no meu 

Estado. Foi divulgado na PUC-SP; no IURD, no Rio de 



Janeiro; e na Universidade CEUMA, do Maranhão. E aqui, 

infelizmente, ainda não tive a oportunidade de apresentar 

esse trabalho, que o mundo conhece, ma,s Rondônia parece 

não querer conhecer. 

Deputado Jair Montes, estou muito feliz, muito feliz 

mesmo, muito feliz mesmo, e, vou dizer que o livro 

Geografia Médica, que o Pastor faz referência, é o segundo 

livro publicado no Brasil sobre a temática. Tive a honra de 

publicar o primeiro livro, o livro Sanologia, o primeiro 

livro publicado no Brasil sobre a temática. Consulte em 

qualquer site, em quaisquer situações que queiram. E os 

dois únicos livros que tratam do câncer de Rondônia, nós 

publicamos, estão aí para serem lidos, para se compreender 

o que está acontecendo em nosso Estado. E aí eu vou fazer 

uma publicação: “Homo Doctus in sempre divitias habet”. “Um 

homem instruído tem sempre a riqueza.” E como disse o 

prefaciador do nosso último livro: “Fazer ciência na 

Amazônia não é para amadores. É uma tarefa hercúlea”. Isso 

mesmo, adjetivo que denota heroísmo, grandeza. E fazer 

pesquisa sem recursos é muito mais, porque nós 

patrocinamos, nós financiamos, autofinaciamos as nossas 

pesquisas. Nós fazemos ciência, trabalhamos com ciência.  

Sou muito orgulhoso de pertencer às academias as quais 

faço parte como fundador: Academia Rondoniense de Letras; 

Academia Maçônica de Letras de Rondônia, da qual sou 

Presidente e Academia Maçônica de Artes, Ciências e Letras 

do Estado de Roraima, da qual sou fundador, instalador e 

membro efetivo.  

Me orgulha ter exercido, Valéria, por 37 anos a 

docência na Universidade Federal de Rondônia. Tirando os 10 

anos que eu fui cassado, eu ainda permaneço sendo o 

professor mais jovem, até hoje, depois de quase 40 anos, o 

professor que ingressou como docente na Universidade 



Federal de Rondônia. Nos dois últimos anos sabe que eu 

estive naquela situação muito complicada, que exerci um 

cargo de Superintendente do Ibama em Rondônia, mas, isso 

passou. E hoje, graças a Deus, eu estou terminando o meu 

contrato com o Instituto Universitário do Rio de Janeiro, 

onde eu sou professor titular e dia 12, estarei assinando o 

contrato e me apresentando na Universidade Federal do 

Maranhão, onde eu sou recém-concursado. Aonde eu vou agora, 

Deputado, aplicar a pesquisa, toda pesquisa que eu fiz 

aqui, porque eu não tinha mais oportunidade de fazê-la. 

Então, eu vou aplicar lá no Doutorado em Engenharia 

Biomédica com um grupo de engenheiros, médicos e biomédicos 

aplicar agora para, pelo menos, tentar desenvolver 

medicamentos e equipamentos, pelo menos, relacionados aos 

cânceres gastros resultados da nossa experiência, cânceres 

de estômago e cavidade oral, de esôfago e de colo de retal. 

Agora nós vamos fazer a aplicação lá, nós não tivemos 

condições de fazer aqui. Eu fui cassado, passei 10 anos 

cassado, sou anistiado, fui anistiado em dezembro de 1994. 

Como eu sobrevivi durante 10 anos? Eu tive o jeito 

brasileiro e aí exerci diversos trabalhos como no IBDF, 

ITERON, IEEF, Sondotécnica Engenharia de Solos, onde eu 

trabalhei na usina hidrelétrica, fui o primeiro diretor 

acadêmico da FIMCA, onde nós implantamos a Medicina, 

diretor acadêmico da Faculdade União de Goiás e assim por 

diante. Sobrevivi, mas, jamais falei absolutamente nada de 

regime, de conduta, de governo ou de quem quer que seja. 

Fui cassado por uma circunstância e tanto que foi 

reconhecida a aberração que foi feita e eu fui anistiado 

com todas as prerrogativas e direitos como se estivesse em 

exercício do cargo. Infelizmente, o trauma, e, o que eu 

passei, isso não tem preço, mas eu sobrevivi. Estou aqui 

para contar a minha história.  



Me orgulho de ter sido professor de quase todos os 

programas de pós-graduação mestrado e doutorado da 

Universidade Federal de Rondônia, com muito orgulho. Me 

orgulho também de ter sido o idealizador e o primeiro 

professor do primeiro curso de Geografia Médica no Brasil e 

também o que coordenou, executou e foi professor da 

primeira formação de turma de Analistas Ambientais quando 

não existia nem essa palavra no Brasil.  

As comendas que recebi, recebi com muito orgulho: a 

Prêmio Racco; Comenda Mérito Ambiental Brasileiro; Comenda 

Oficial da Ordem do Trabalho, do Ministério do Trabalho e 

Presidência da República; Comenda de Bons Serviços 

Prestados a Nação Brasileira; Comenda de Aplausos da Câmara 

Municipal de Porto Velho; Comenda Benfeitor das Ciências do 

Estado de Rondônia; Título de Cidadão  Honorário de Porto 

Velho, expedido pela Câmara Municipal. Isso é motivo de 

orgulho, porque eu trabalhei e trabalhei não pensando em 

título, não pensando em diplomações ou honrarias, trabalhei 

porque necessitava trabalhar. E toda minha ação como 

servidor público foi para servir o público, é nada mais do 

que a minha obrigação atender o público porque ele que me 

pagava.  

Por fim, sou um homem feliz. Um homem muito feliz, 

graças a Deus. Eu sempre acreditei, Pastor, em um princípio 

Criador, na qual, em respeito a todas as religiões, crenças 

e credos, lá na nossa Ordem nós chamamos de Grande 

Arquiteto do Universo, que é Deus. Um Espírito Luz, um 

Espírito intangível, um Espírito inteligente, um espírito 

superior, que nós não conseguimos alcançar para dizer, e 

ainda aos senhores, que eu proclamo amor a Deus, gosto do 

meu País, adoro e amo a minha família, e sou um defensor da 

humanidade. Sempre fizemos beneficência discreta, sem 

humilhar. Todos nós ajudamos. Na porta das nossas casas, 



amigos, até inimigos. Buscam consolo, buscam ajuda. Sempre 

tivemos de portas abertas para ajudar. Muitas vezes tiramos 

o que é nosso para ajudar o outro. Isso talvez seja o que 

emana da nossa espiritualidade. Mas, isso, nós tivemos 

exemplo na nossa casa, com nossa mãe humilde, mas, uma 

pessoa extremamente generosa e amorosa. Solidariedade nas 

causas justas, defesa dos direitos humanos e as garantias 

individuais, enfim, a tolerância, equidade, eu só quero 

dizer que estou em paz com a minha consciência e, Deputado 

Jair Montes, muito obrigado. Muito obrigado em nome da 

minha família, em nome dos meus amigos, eu não consigo mais 

enxergar direito, mas, eu estou vendo minhas amigas da 

UNIR, obrigado pela presença. Todos os meus amigos que eu 

não consigo mais..., passou a terceira fileira, aí eu já 

embaçou tudo. Então, meus amigos que eu não consigo 

visualizar. Receba de coração e eu quero dividir com todos 

os senhores, se eu pudesse, eu tiraria um pedaço disso e 

entregaria a todos os senhores. Isso não me pertence. Isso 

pertence a um trabalho que exerci como obrigação. Mas, eu 

quero uma réplica disso que esteja na casa de todos os 

amigos e os meus familiares. Muito obrigado e fiquem com 

Deus.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente)– Parabéns, Professor 

Paraguassu, com as suas palavras nós encerramos a nossa tão 

belíssima homenagem a todos. Eu quero aqui, desde já, antes 

de encerrar, quero desejar a todos um feliz natal, um feliz 

ano novo. Que Deus nos abençoe no ano de 2020, que está bem 

às portas. Que Deus traga sobre nós bênçãos sem medidas.  

Invocando a proteção de Deus e agradecendo a estimável 

presença de todos vocês aqui nesta tarde, dou por encerrada 

a presente Sessão Solene. E convido a todos os presentes 

para o coquetel. No mais, que Deus abençoe a todos!  



 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 17 horas e 27 minutos) 

 

 

 (Sem revisão dos oradores) 

 


